

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX
Núm. 14.877

FRANQUEO
CONCERTADO

Lunes 9 de Mayo de 1938
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

PRECIO
20 CENTIMOS

TELEF. 1585
APARTADO 17

Si el enemigo codicia Castellón, nosotros sabremos defenderlo. ¡TODOS EN PIE!

Para defender Castellón

¡Asambleas de guerra en los Sindicatos!

En una de nuestras últimas ediciones publicábamos un ligero comentario poniendo en guardia a nuestro pueblo en el sentido de que si el heroísmo de nuestros bravos soldados había conseguido parar en seco la ofensiva fascista en nuestros frentes, no quería decir que había llegado el momento de cruzarse de brazos y entregarse a las más alegres confianzas. Hoy queremos insistir sobre el mismo asunto porque advertimos que esta tendencia arraiga en algunas zonas de la población, y ello podría llevarnos a resultados peligrosos para la causa de la independencia de nuestro país.

Es cierto que nuestro magnífico Ejército Popular ha producido gran quebranto en las filas enemigas. Unidades enteras de los invasores han sido aniquiladas por la firme decisión de las armas republicanas. Pero no es menos cierto que el fascismo internacional no renuncia a sus siniestros planes.

Esta tregua impuesta por el tesón y el arrojo de nuestros bravos soldados, la ha aprovechado el enemigo para reorganizar sus divisiones, para cubrir las bajas cuantiosas que le hemos producido.

El enemigo, no lo olvidemos jamás codicia Castellón, sus riquezas, sus campos, sus naranjales. Por eso vuelve a golpear en nuestros frentes para tratar de abrirse paso hacia nuestra ciudad.

Pero Castellón sabrá defenderse. Castellón no será del enemigo. Castellón tiene aún sobrados recursos que poner en juego, en hombres y en materias y en entusiasmos. Para ello debe acelerarse la labor de los Sindicatos para apoyar al Gobierno de Unión Nacional, para reforzar la unidad en todos sus aspectos, para incorporar más voluntarios al Ejército Popular, con la movilización de más fortificadores, pues si bien se ha hecho ya mucho, es necesario levantar más y más murallas de cemento que permitan a nuestros soldados defender palmo al palmo nuestra querida tierra. Es necesario intensificar la producción en todos los órdenes, para que nuestro Ejército no carezca ni de municiones ni de víveres, ni de ropas. Para conseguir la intensificación de la producción, al tener que incorporarse miles y miles de trabajadores a los frentes, la incorporación de la mujer al trabajo es de una necesidad vital para la continuidad de la producción. Es una labor que pueden acometer los Sindicatos, la del estudio de cuáles son aquellas industrias a las que inmediatamente puede incorporarse la mujer y aquellas otras en que, con un rápido aprendizaje pueda sustituir a los hombres.

En todos los Sindicatos pues, deberán acometerse sin tardar estas inmensas tareas, que nos han de ayudar a resistir y vencer. En Asambleas de guerra, convocadas para el planteamiento y discusión de todos los problemas que nos imponen las circunstancias, los Sindicatos, recogiendo el entusiasmo vivo de las masas trabajadoras, su decisión de resistir y vencer, tomarán todas aquellas medidas que permitan hacer de Castellón una fortaleza inexpugnable de cemento y de voluntades.

La República agradecida premia a sus héroes

El ministro de Defensa Nacional ha ascendido al grado inmediato a varios jefes y oficiales de nuestro glorioso Ejército Popular.

A través del ministro de Defensa Nacional es el pueblo mismo quien premia a sus hijos más heroicos, a los que por la victoria y la independencia nacional luchan desde hace dos años contra el fascismo criminal.

Han sido ascendidos por sus méritos de guerra, por su sacrificio por la Patria, por su lealtad al pueblo, aquellos militares profesionales que desde el inicio de la sublevación traidora, se colocaron frente a los generales renegados, frente a la invasión, para defender las instituciones democráticas que se había dado el pueblo español.

Han sido ascendidos por sus méritos de guerra, por su capacidad técnica, forjada en los campos de batalla, por su heroísmo probado en cien combates, aquellos jefes y oficiales de las gloriosas milicias, luchadores salidos de todos los Partidos y organizaciones sindicales.

La República, el pueblo, ha premiado de esta forma, sin distinción de cunas ni de origen, a los hombres que han sabido defender con el mismo heroísmo la misma causa del pueblo español, a independencia nacional.

Con emoción, con entusiasmo, seguros de interpretar la voluntad popular, saludamos a estos jefes y oficiales ascendidos y en ellos a todo nuestro magnífico Ejército Popular, del que ellos son cabezas visibles del grandioso y sublime heroísmo anónimo de miles y miles de soldados que luchan y mueren por la independencia de España.

Contra todos

Las cien casas de Castellón

La aviación extranjera ha bombardeado Castellón de la Plana. Otra demostración fascista que ha de poner un nuevo latido en el corazón del mundo.

Cien casas han caído deshechas por las bombas italianas. Los hidros que llegan del mar, levantados de las bases italianas de Mallorca, buscaron el casco de una ciudad sin objetivos militares, sin industria de guerra, sin cuarteles, una típica ciudad de artesanos y de pequeños industriales.

Quien haya pasado una sola vez por Castellón de la Plana, puede identificar la vida de sus calles, el contenido humano de sus edificios pequeños y chatos con dos palabras de sentido muy español: clase media.

Clase media típica que trabaja, sujeta y espera allí. Ella es la que da el ambiente y el tono a la pequeña ciudad, ambiente y tono que se conservaron aun en la guerra.

En la calle de González Chorná, con su cine de carteles atrasados, se meca el paseo del anochecer. Por allí asomaban los comerciantes riñosos, los funcionarios con descuento en la fonda y la fila de muchachas forzadamente serias.

En la Puerta del Sol, presidiendo el desfile familiar, se levantaba la fachada del gran edificio que quería decir: También en Castellón existen Bancos. Y los cafés, con altos de casino, golpeados de fichas de dominó. Esto es o era la ciudad desde su cogollo hasta el faro de la Casa de Correos, gracioso remedo de torre moruna sin muros que se llevó el mar hace mucho tiempo.

Sobre todo esto han caído las bombas de los "Savola" y de los "Junker". Sería interesante poder preguntar a los pilotos extranjeros qué es lo que querían machacar aquí. Acaso ellos no conozcan bien Castellón. Acaso ellos solo tengan de Castellón la idea imprecisa, sin color y sin luz, que da un punto negro en un mapa. Seguramente sabrán tan sólo que Castellón es España. Por eso han movido sus palancas sobre los comercios diminutos de la calle de Enmedio, sobre los templetos industriales que parecen casetas marinas y sobre las casas pintadas de azul que aún conservaban dentro las viejas litografías de Salmerón.

He aquí que las bestias carnívoras del "pacto anticomunista"—también los bueyes saben ironizar—han destruido una típica ciudadela pequeño-burguesa. La metralla cegó anteayer un patio soleado de nuestra clase media, de esa multitud herida, fatigada y llorosa que ahora se vuelve valiente, entusiasta y audaz entre las cercas de la patria acosada.

La última vez que pasé por Castellón iba en una fila de camiones cargados de obreros. En las calles habíamos con los dueños de las tiendas que salían a la acera. Nos entendimos bien. Con mil palabras distintas e inexpresivas, parecían preguntarnos: "¿Qué defendéis?" Y nosotros, de distintos y confusos modos, contestábamos: Todo esto: España, lo vuestro y lo nuestro; todo.

J. IZCARAY

(De "Frente Rojo", de Barcelona)

PARTE OFICIAL DE GUERRA

¡Cerrados los caminos de la invasión!

Nuestras fuerzas contraatacan al norte de Cuevas de Vinromá y capturan material de guerra y prisioneros

¡Un «Heinkel» y un asesino menos!

Barcelona, 8.—El parte oficial de guerra facilitado hoy, dice así:

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Escasa actividad con fuego de las distintas armas.

LEVANTE.—Las fuerzas propias, en brillante contraataque, desalojaron al enemigo de algunas posiciones al norte de Cuevas de Vinromá, capturando material y prisioneros.

En el sector de Morella fueron

rechazados intensos ataques rebeldes, luchándose con gran violencia al norte y noroeste de Portell.

Nuestros antiaéreos derribaron en la tarde de ayer un «Heinkel» HG-51, cayendo incendiado al sur de Albocácer, pereciendo carbonizado el piloto.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

Una nota del Fiscal de la Audiencia y Tribunal Popular

En la reseña aparecida ayer en HERALDO DE CASTELLÓN sobre el acto celebrado en la Audiencia de esta capital con motivo de la lectura de la "Declaración de Principios" del Gobierno, se ha omitido, sin duda por error, un extremo que al Ministerio Fiscal interesa hacer constar.

El representante del Ministerio Fiscal, por estimarlo como un deber de su cargo, tuvo el propósito de exponer algunas consideraciones de interés sobre el expresado documento en relación con la función de dicho organismo de justicia. Peso ante la negativa del señor Presidente a concederle la palabra tuvo que limitarse su intervención a presenciar el acto de darse lectura del documento por el señor Secretario."

Cinco productos de primera necesidad para el abastecimiento de la población civil

Arroz, patatas, legumbres secas, aceite y pan

El Gobierno de la República, a través de sus organismos económicos y ejecutivos ha llevado a cabo una intensa campaña para la resolución del problema de los abastecimientos en toda la España leal. La lucha contra los especuladores, factor importantísimo de esta campaña, con el fin de resolver este problema íntimamente ligado con la guerra, ha dado buenos resultados, y el pueblo ve con satisfacción que la mano de la Justicia caiga duramente sobre esta clase de enemigos tan temibles como los de las trincheras de enfrente.

Esta persecución y aniquilamiento de la plaga de "hambreadores" del pueblo, ha de seguir sin contemplaciones ni titubeos. Se ha de perseguir hasta acorralarlos y castigarlos a todos estos parásitos de la lucha que engordan con la sangre del pueblo. Mas no basta con que la policía los persiga. La colaboración del trabajador, de su compañera, del pueblo en masa, debe llevarse a la policía, denunciándole todos los abusos, todos los "negocios" de la especulación abyecta de los comerciantes desaprensivos.

Además de esta lucha conjunta de policía y pueblo, puede ponerse en práctica inmediatamente una buena organización para el abastecimiento. Una organización mediante la cual se garantizase a los que trabajan el suministro normal de algunos productos principales y mínimos para su sustento.

Estos productos podrían ser los siguientes: arroz, patatas, legumbres secas, aceite y pan.

Estos productos los tenemos, y podría en todo caso organizarse una pequeña importación.

Con una organización amplia e inteligente para adquirirlos, transportarlos y distribuirlos, el pueblo vería el problema del abastecimiento asegurado.

En manos del pueblo y del Gobierno está su realización. Solucionar el problema de esta forma sería dar un golpe mortal a la especulación. Y redoblando la vigilancia, la energía en la aplicación de las tasas, castigando a sus infractores con toda severidad, lograríamos aniquilar a los enemigos que comercian cínicamente con las necesidades vitales del pueblo que lucha y trabaja.

¡Luchar y resistir! Y nos atraeremos todas las ayudas de la democracia internacional

El Comité nacional del Frente Popular traza las Normas de actuación para todos sus organismos, en una interesantísima circular que ha dirigido a los Comités provinciales

Barcelona. — El Comité Nacional del Frente Popular ha dirigido una circular a los Comités Provinciales. En ella dice que al surgir la sublevación de julio de 1936, el pueblo tuvo que realizar una labor que la historia apreciará en su justo valor.

Lograda ya la existencia normal de los órganos constitucionales del Poder Ejecutivo, LOS ORGANISMOS DEL FRENTE POPULAR NO DEBEN, BAJO NINGUN PRETEXTO, VOLVER A CONVERTIRSE EN ORGANISMOS EJECUTIVOS QUE SUPLEN FUNCIONES DE GOBIERNO. SU FUNCION ES DE COORDINACION DE LAS FUERZAS DEMOCRATICAS POPULARES Y DE AYUDA AL PODER PUBLICO, creando el ambiente de cordialidad necesario que evite discrepancias y que aúne la mayor suma de voluntades en servicio del progreso social de España.

REVOLUCION DEMOCRATICA DENTRO DE LAS NORMAS LEGALES

El Comité Nacional dirige a todos los organismos del Frente Popular para comunicarle que deben atenerse a las siguientes normas:

Primera. El Frente Popular de España ratifica su finalidad inicial de realizar la revolución democrática dentro de las normas legales que le trace la Constitución de la República.

Segunda. La misión del Frente Popular es COORDINAR, MEDIANTE LIBRE COINCIDENCIA, LA ACTIVIDAD DE LOS PARTIDOS Y ORGANIZACIONES SINDICALES QUE LO INTEGRAN, EN APOYO DEL GOBIERNO LEGITIMO DE LA REPUBLICA, a cuya dirección y autoridad se somete en todos los órdenes.

Tercera. Los Comités Provinciales, Comarcales y Locales se constituirán y reconstruirán a semejanza del Nacional y bajo el control de éste a cuyas directrices habrán de ajustarse las Comarcales y Locales, que se relacionarán con el Nacional a través de los Provinciales.

EL FRENTE POPULAR Y LOS INSTITUTOS ARMADOS

Cuarta. No se autoriza la existencia de Frentes Populares en lugares de trabajo o en los Institutos armados.

Quinta. El Comité Nacional del Frente Popular tiene la siguiente composición: Partido de Izquierda Republicana, Partido de Unión Republicana, Partido Socialista Obrero Español, Partido Comunista de España, Unión General de Trabajadores, Confederación Nacional del Trabajo y Federación Anarquista Ibérica.

REPRESENTACION DE LOS PARTIDOS ANTIFASCISTAS

Cada uno de estos partidos y organizaciones tiene dos representantes efectivos y dos suplentes en el Comité Nacional. Actualmente está integrado de la manera siguiente: Izquierda Republicana: Martínez y J. L. Vieytes, vocales efectivos; Ramón Viguri y Martínez Risco, vocales suplentes. Unión Republicana: Fer-

nando Valera y Elfidio Alonso, vocales efectivos; Mateo Silva y Artigas Arpón, suplentes. Partido Socialista Obrero Español: Ramón Lamoneda y Manuel Cordero, vocales efectivos; Vidarte y Cruz Salido, vocales suplentes. Partido Comunista de España: José Díaz y Manuel Delgado, vocales efectivos; Antonio Mijangos y José Manso, suplentes. U. G. T.: Rodríguez Vega y Edmundo Domínguez, vocales efectivos; Pérez García y Lombardía, suplentes. C.N.T.: Mariano R. Vázquez y Horacio M. Prieto, efectivos; Roberto Alfonso y Antonio Moreno, suplentes. F. A. I.: Germinal Sousa y P. Herrera, efectivos; Prat y Viadú, suplentes.

Estas normas pueden ser revisadas total o parcialmente a propuesta de algunos de los componentes del Frente Popular, mediante petición escrita que se conozca con antelación, cuando así lo consideren conveniente a la finalidad perseguida.

Esperamos por tanto que, a partir de este momento, todos los Comités del Frente Popular se atenderán a las normas trazadas en esta circular, dándonos cuenta de su cumplimiento inmediato. Por el Comité Nacional firma Ramón Lamoneda, secretario.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores propietarios cuyas fincas se administran en este organismo, que vencidas de momento las dificultades de personal que las recientes movilizaciones militares han producido, pueden pasarse a retirar sus liquidaciones del primer trimestre del año en curso, a partir de mañana día 10 en que se pondrán al cobro las libretas: del 1 al 400 inclusive.

CONSEJO PROVINCIAL. Felicitaciones a la D. E. C. A., bomberos y soldados de obras y fortificaciones

Entre los acuerdos adoptados por la Comisión Permanente del Consejo Provincial, en su última sesión, figura el de felicitar con todo entusiasmo a la D. E. C. A. por la prontitud en que da las señales de alarma cuando se acercan los aviones fascistas a bombardear Castellón, dando tiempo suficiente para que todo el vecindario pueda cobijarse en los refugios y evitar un número incalculable de víctimas.

También se acordó dar las gracias a los bomberos y compañías de soldados de la Brigada número 9 de Obras y Fortificaciones de Castellón, por los trabajos de desescombros que están realizando en el Palacio de la Diputación.

¡Fortificación!

GOBIERNO CIVIL. Bien por los voluntarios de la Fortificación!

Los individuos pertenecientes a los reemplazos del 22 al 26, movillizados para fortificaciones, van saliendo ya a millares de los pueblos de esta provincia para Valencia, con objeto de presentarse en la Dirección General de Fortificaciones, donde serán destinados a los puntos y trabajos que sean necesarios.

Así debe comportarse el Ejército Popular

El gobernador se mostraba esta mañana muy satisfecho de la conducta que durante estos días han observado los soldados del Ejército en la retaguardia, en varios pueblos de la provincia donde se habían observado algunos abusos cometidos contra los campesinos. Gracias a las instrucciones dadas a los alcaldes para que al tener conocimiento de ellos lo comuniquen a la Comandancia Militar, estos desmanes han sido cortados radicalmente.

Una de las causas que han influido poderosamente para evitar tales abusos, ha sido las medidas adoptadas por el jefe del Ejército de Manobras, encaminadas a que la solidaridad y el mutuo apoyo de las fuerzas de su mando con todos los sectores de la retaguardia, especialmente con los elementos productores en ayuda de la guerra, sea cordial y eficaz, lo cual indudablemente aumentará la confianza del pueblo y será un acicate para el incremento de la producción.

El gobernador visita Lucena y Alcora

El sábado el señor gobernador, siguiendo las visitas por los pueblos de la provincia, estuvo en Lucena y Alcora, donde celebró una entrevista con los Consejos municipales y Frente Popular y autoridades militares, tratando sobre las necesidades que la guerra impone y las medidas que es conveniente adoptar en estos momentos para asegurar y aprovechar la colaboración que presta el pueblo en la movilización de voluntarios en las brigadas de fortificaciones.

Después recorrió las fábricas de tejidos y géneros de punto que existen en estos lugares, como también las de baldosas de Alcora, encontrando en todas partes una inmejorable moral de trabajo y de resistencia.

¡Sin contemplaciones contra los especuladores!

Tribunal Especial de Guardia

El Tribunal Especial de guardia de esta capital, vió el sábado último las siguientes causas:

Contra Josefa Moles Tel, por vender tres kilos de arroz a seis pesetas el kilo, imponiéndosele 100 pesetas de multa.

Contra Manuel Aicart Tena, por ocultación de la lana de un colchón, tres meses de privación de libertad.

Contra Claudio Romero Maclá y Juan Pachés Traver, por supuesta venta de papel a precios abusivos. Fueron absueltos.

Contra Josefa Ibáñez Díaz, por negarse a vender leche para un enfermo, 100 pesetas de multa.

Contra Pedro Broch Manrique, por derrotismo, seis meses y un día de internamiento en campos de trabajo, accesorias, costas y 250 pesetas a título compensativo.

Unas cuartillas del general Miaja «El Ejército Republicano está en pie, más firme que nunca»

Madrid.—El general Miaja ha enviado a "Claridad" unas cuartillas, en las que dice:

"La decisión del Gobierno ordenándome tome la Jefatura de las Agrupaciones del Ejército de la zona central de España, me ha permitido conocer la moral de los hombres que luchan en esta zona y de los que trabajan en la retaguardia.

Mis viajes por Levante han puesto ante mis ojos toda la verdad, y mis conversaciones con los jefes y soldados de aquel frente me han convencido de que el Ejército republicano está en pie más firme que nunca y dispuesto a lograr el triunfo que nos corresponde. Mi mano fué estrechada con fuerza por militares de todas las jerarquías, y en su saludo sano y cordial, en sus palabras llenas de fe en la victoria, demostraron que están dispuestos a todos los sacrificios por la libertad y la independencia de España.

En todas partes, el soldado está dispuesto a seguir, sin vacilación alguna las órdenes de sus jefes y oficiales, a quienes obedecen y quieren.

En la retaguardia he visto igualmente el más fervoroso entusiasmo por la causa y he recibido las muestras más evidentes de su labor cotidiana para acelerar y aumentar la producción."

Manifestación de adhesión al Presidente Negrín, al Ministro de la Gobernación y al Subsecretario de Economía

Barcelona. — Esta tarde el jefe del Gobierno acompañado del ministro de la Gobernación y subsecretario de Economía ha estado en el Liceo asistiendo a la representación de "Doña Francisquita". El público que no se había dado cuenta al principio de la presencia del doctor Negrín, al advertirlo le ovacionó largamente.

Sigue expresándose eficazmente la ayuda internacional a la República española

Barcelona. — Ha llegado una nueva remesa de 840 toneladas de víveres de Socorro Popular de Francia. La acompaña Fadriñes, delegado de dicho Comité. La caravana está constituida por 38 camiones, cada uno de 15 toneladas y otra de 22 camiones, en la que llegan socorros de diversos organismos, entre los que figuran 350 toneladas de patatas, 155 de harina, 150 de azúcar, 600 cajas de leche condensada, etc.

Aviso Comandancia militar

El cabo Alfonso Saborit Vidal, se presentará con la mayor urgencia en esta Comandancia Militar "Sección de Organización", para informarle de un asunto de interés.

Castellón 8 de mayo de 1938. EL COMANDANTE MILITAR

Por haberse incorporado parte del personal de talleres al Ejército Popular, hoy sólo podemos publicar dos páginas.

Nuestras baterías de Mahón impiden un bombardeo de la Ciudad

Mahón. — Ayer a las tres de la tarde la aviación enemiga intentó volar sobre Mahón, impliéndolo los certeros y nutridos disparos de las baterías antiaéreas.

Los aparatos huyeron sin realizar agresión alguna.

En Mahón se están construyendo refugios

Mahón. — Prosigue con gran intensidad la actuación del Congreso especial para la construcción de refugios. Últimamente se ha celebrado una velada para allegar fondos recaudándose elevadas cantidades.

Últimas noticias sobre el levantamiento del embargo de armas por los E. U.

Charleston. (Carolina del Sur). — Procedente del mar Caribe, donde ha pasado ocho días de descanso, y a bordo del crucero "Flaetoffia", ha llegado el presidente Roosevelt, que continuará su viaje a Washington.

Interrogado sobre el levantamiento eventual del embargo de armas destinadas a España, se ha limitado a declarar que el secretario de Estado, Hull, ha expuesto ya la posición exacta de neutralidad observada por el Gobierno de los Estados Unidos.

Washington. — Continúa siendo tema de la opinión pública y de la prensa norteamericana el asunto del levantamiento del embargo de armas destinadas al Gobierno de España. El "New York Tribune" publica un artículo diciendo que si la propuesta del senador Mye fuese apoyada por la influencia del Presidente Roosevelt el problema estaría resuelto en su parte principal. Por lo que respecta al secretario de Estado, señor Hull, asegura el periódico que las circunstancias que obligaron a Norteamérica a adherirse a la política de No Intervención, reconociendo como buen democrata, que no es al Departamento de Estado sino al Parlamento a quien corresponde decidir la política de neutralidad. En general toda la prensa neoyorquina se inclina a ver con simpatía la propuesta del senador Mye. Los comentarios de los principales diarios dejan entrever también el verdadero sentir del pueblo norteamericano que desde hace tiempo viene mostrando su simpatía por la causa del Gobierno legítimo de España.

Hitler y Mussolini siguen presenciando maniobras militares

Roma. — Esta mañana Hitler, Mussolini, Víctor Manuel y su hijo, han asistido en Furbera a unas maniobras aéreas con ejercicios de tiro.

Después marcharon a Santa Mariella, donde presenciaron unas maniobras de infantería en la accidentada región de Civita-Vecchia.

Se cree que Hitler regresará a Berlín, pasado mañana miércoles.